

ХАНТЫ-МАНСИЙСКАЯ ОКРУЖНАЯ БИБЛИОТЕКА

ИМЕНИ Н.С.КРУПСКОЙ

ОБЗОР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕЛЬСКИХ БИБЛИОТЕК

ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ОКРУГА ЗА

1973 ГОД

г. Ханты-Мансийск

1974 год

За время, прошедшее после XXIУ съезда КПСС, библиотеки накопили большой опыт пропаганды ленинского идейного наследия, воспитание тружеников села в духе советского патриотизма. Значительно расширили пропаганду естественно-научных, правовых знаний; ведут совместно с клубами, школами, комсомольскими и пионерскими организациями работу по эстетическому воспитанию молодежи села, последовательно и настойчиво совершенствуют библиотечное обслуживание.

Книжный фонд 76 сельских библиотек составил на I января 1974 года 535 тыс. томов. В среднем на одну библиотеку приходится в настоящее время 7 тыс книг. Статистические данные свидетельствуют о значительном росте книжных фондов сельских библиотек. Только за 1973 год прирост их книжных фондов составил более 79 тыс. томов. В округе насчитывается 28 библиотек с книжным фондом до 6 тысяч книг, 39 от 6 до 10 тысяч книг и 9 сельских библиотек имеют фонды свыше 10 тысяч книг.

Данные годовых отчетов позволяют также говорить и о серьезных изменениях в составе книжных фондов. Со всей остротой встает вопрос о наиболее разумном и рациональном соотношении отдельных разделов фондов сельских библиотек. В фондах низок процент общественно-политической литературы 14%, технической, сельскохозяйственной - 3,7%, в то время как художественная литература к общему фонду составляет 64,8%.

В Берёзовском районе состав книжного фонда сельских библиотек выглядит так: общественно-политическая литература составляет 15,3%, естественно-научная - 3,5; сельскохозяйственная - 1,5; техническая - 2,5 и художественная литература - 66,4%.

В фондах библиотек низок процент сельскохозяйственной литературы. В ряде библиотек ощущается недостаток в

естественно-научной, технической литературе.

Фонды таких библиотек, как Больше-Тархово, Карым, З-Речка, Сергино, Базьяны, Сосьва не удовлетворяют возросших запросов специалистов народного хозяйства и широких кругов населения. Для них со всей остротой сейчас встает задача докомплектования фондов.

В 1973 году библиотеки вели работу по уточнению профиля комплектования и улучшения всей его организации. В библиотеках проводится работа по докомплектованию книжных фондов через магазин "Книга-почтой". В этих целях библиотеки учитывают и анализируют отказы читателей.

Вместе с тем, необходимо отметить, что в сельских библиотеках не создан вспомогательный справочный аппарат в помощь комплектованию фондов.

Наряду с комплектованием, библиотеки вели работу по очищению фондов от непрофильной, устаревшей и ветхой литературы. Значительная работа в этом направлении проделана в Ваховской, Б-Тарховской библиотеках Нижневартовского района, Ханты-Мансийском, Сургутском районах. Однако, работа по очищению фондов идет крайне медленно. В частности, обращает на себя внимание состояние книжных фондов в библиотеках Кондинского, Берёзовского районов.

Высокая книгообеспеченность на селе 10-14 книг не говорит о хорошем качестве фондов. Большая многоэкземплярность, устаревшая литература составляет 25% книжного фонда.

Задача упорядочения, перераспределения книжных фондов и активной их пропаганды является одной из главных для библиотек.

От правильности комплектования и качественного состава книжного фонда зависит его использование. В сельских библиотеках округа обращаемость фондов на протяжении ряда лет остается низкой. Так, в 1973 году в 13 библиотеках она была в пределах 0,2 - 0,9.

Исходя из интересов максимального использования книжных фондов сельских библиотек представляется правомезрым поставить перед ними задачу повышения обращаемости фондов. Для выполнения этой задачи может быть один путь: улучшение качественного содержания фондов библиотек и совершенствование форм массовой и индивидуальной работы.

Количество читателей в сельских библиотеках за три года девятой пятилетки увеличилось на 7259 человек, книговыдача более, чем на 182 тыс. томов. Выдача общественно-политической книги на 18869, в помощь производству (техническая, с/хозяйственная) на 4553, художественная на 124 тыс.

Среднее количество читателей на одну сельскую библиотеку составляет 514 человек. Наибольшая нагрузка на сельскую библиотеку в Советском, Кондинском, Октябрьском районах (см. Приложение № 2), наименьшая в Сургутском, Ханты-Мансийском.

В отдельных библиотеках выделены группы читателей: Шеркальской - звероводы, Лорбинской - лесорубы, Карышкарской - животноводы. Это помогает координировать информацию о новых поступлениях, улучшает руководство чтением. Для отдельных читательских групп составлены планы чтения, рекомендательные списки.

Банновская библиотека (зав. Мелезничкова Т.А.) выделила группу читателей-животноводов. Все животноводы Банновского отделения Еганского совхоза читают в библиотеке.

Можно отметить прирост числа читателей в 1973 году. Он составил 3427 человек, или 2,4% сельского населения. Необходимо отметить умение библиотекарей работать с читателями, активно продвигать книгу. В целом библиотеками было выдано на 1973 год 876277 книг. В общем объеме выданной литературы возросла доля книг общественно-политического содержания, трудов классиков марксизма-ленинизма, произведения по актуальным проблемам современности, практике коммунистического строительства.

Укрепились связи библиотекарей с сельскохозяйственным производством, с партийными и общественными организациями на селе.

Наиболее реальным в качестве показателя представляется число книговыдач в расчете на душу населения - средняя по селу - 6 книг, на читателя - 22 книги.

Многие сельские библиотеки Ханты-Мансийского, Берёзовского, Нижневартовского районов наладили оперативную информацию по основным вопросам обслуживаемого хозяйства: в помощь выполнению конкретных личных планов и групповых обязательств и договоров, проводят беседы на ферме, в бригаде, выпускали "Боевые листки", "Молнии", обсуждают книги, организуют устные журналы.

Живую работу с людьми дополняют плакаты и диаграммы, информирующие о том, какие рубежи наметил коллектив: кто идет в авангарде социалистического соревнования.

Сельские библиотеки создали отраслевые передвижки на производственных участках, обеспечили читателей информацией о передовых методах труда в хозяйствах.

Ваховская библиотека (зав. Моценко В.В.) организовала 2 передвижки непосредственно на буровых, Сорок буровиков, такеланников постоянные читатели. Ларьякская библиотека (зав. Елисеева Л.Н.) организовала передвижки в национальных населенных пунктах Сосновом Бору, Пук-Вге. Хорошо работает с книгой рыбачка Сигильетова Александра.

Частый гость на ферме зав. Нарымарской библиотекой Сафонова О.Н., где проведены беседы "Пути повышения продуктивности животноводства", "Гигиена труда доярки". В красном уголке фермы оформлен уголок передовика производства. Обрацаемость сельскохозяйственной литературы в библиотеке 3,2 раза.

В период сенозаготовительных работ библиотеками Октябрьского района было организовано 49 передвижных библиотек.

В 1973 году от сельских библиотек в округе функционировало 165 передвижек.

Большинство библиотек характеризует повышение качества обслуживания читателей общественно-политической литературой, особенно изданиями по важнейшим проблемам марксистско-ленинской теории, по проблемам, выдвинутым XXIV съездом КПСС, книгами о дружбе народов СССР.

Постоянное внимание к пропаганде всего комплекса общественно-политической литературы позволило увеличить её выдачу на 9364 книги.

Значительно повысилась выдача в сельских библиотеках Кодинского, Октябрьского ^{районов} (соответственно на 3611, 4614).

В период подготовки к 70-летию II съезда РСДНП, библиотек села организовали выставки-просмотры, агитационно-пропагандистские дни "Рубеги тыменцев в третьем, решающем году пятилетки", "Образование СССР - триумф ленинской национальной политики", "Неизгладимое единство и братская дружба народов СССР" - великое завоевание социализма.

Ваховская библиотека по пропаганде общественно-политической литературы оформила серию выставок "Пламенные революционеры"

188

Серии книжных выставок были посвящены темам:

- "Бойцы ленинской гвардии"
- "Партия и комсомол"
- "Партии Ленина - 70 лет"
- "Наш край родной богат и славен"
- "Планы партии - в жизнь"
- "Ум, честь, совесть нашей эпохи"

1088 книжных выставок, организованных в течение года, ежедневно предлагали читателям многочисленные произведения общественно-политической тематики, литературу в помощь производству.

В подготовке и проведении литературного вечера "Великий путь борьбы и побед" (Салымская библиотека Сургутского района) активное участие принял секретарь партийной организации Хачко Николай Георгиевич.

В Покурской, Локосовской, Тундринской, Салымской, Сытоминской Угутской библиотеках работали кинолектории "Партия - ум, честь и совесть нашей эпохи", посвященный 70-летию II съезда РСДРП. Работа кинолекториев велась под руководством партийных организаций. В Уготе активное участие принимал директор школы Михалев А.Г. и пропагандист Слинкин В.И.

Во время подготовки и проведения выборов в местные Советы депутатов трудящихся сельские библиотеки являлись центром всей агитационно-массовой работы. Агитпункты были расположены в Салымской, Локосовской, Покурской, Тундринской, Цимской библиотеках Сургутского района; Кышике, Селиярово, Цингалах, Реполово, Зенково, Батово Ханты-Мансийского района.

В Батовской библиотеке Ханты-Мансийского района (зав. Белкина В.Н.) организации социалистического соревнования отводится особое место. На видном месте стенд "В помощь сельскохозяйственному производству". Здесь план Батовского отделения совхоза на 1973 год, итоги выполнения за каждый квартал, лучшие люди

Батовского отделения, рекомендательные списки литературы. Библиотека принимает активное участие в весенне-полевой кампании, заготовке кормов. Проводимые беседы всегда актуальны "Вести с полей", "Дела и люди нашего села", "Заготовка кормов - важное дело" и т.д.

Малиновская, Коммунистическая библиотеки Советского района организовали передвижки, пункт выдачи на производственных участках, вахтовых поселках. В библиотеках оформлены выставки "Техническая книга - помощник в работе", "Экономические знания - каждому", "Ван, строители", "Славен труд работника леса", "Гордое звание - рабочий".

Интересно прошел вечер "Правобланговые Малиновского леспромхоза". Библиотекарь Слинкина Е.В. (Урманное, Ханты-Мансийского района) провела беседы и обсуждения по темам "Роль литературы в коммунистическом воспитании", "Укреплять социалистическую дисциплину труда".

В пос. Песчаный находится промкомбинат. Библиотекарь два раза в неделю бывает на этом производственном участке. Оформлен уголок производственника, библиотекарь Замиралова Г.Г. подводит итоги социалистических обязательств промкомбината и оформляет стенгазету "Лесная новь". Активисты этого предприятия передовики производства Дурасова Зоя Александровна, мастер Ташлыков Сергей Васильевич.

Чествование звєроведа Нихти В.Ф. было организовано В-Атлянской библиотекой, здесь же проведен устный журнал "Все для трудового человека".

Как бы ни радовал нас рост выдачи литературы и количество читателей в целом, резервы использованы далеко не все. Особенно неудовлетворительно на сегодняшний день выдача общественно-политической, технической; сельскохозяйственной литературы (см. Приложение).

Библиотеки п.Казым, Полноват, Саранпауль, Ванзетур, Болчары, Чантырья, Елизарово, Цингалы, Пыррях, Б-Леуши, Пим недостаточно привлекают к систематическому чтению взрослое население села, до 50% в этих библиотеках читатели дети. Дифференцированное обслуживание ведется слабо.

Значительная часть населения ещё не пользуется общественными фондами книг.

Не справились с плановым заданием по привлечению читателей библиотеки Кондинского района: Амас на 50, Мортка - на 174, Луговая - на 148, Половинка - на 60, Чантырья - на 70, Карым - на 200 человек.

Библиотеки Ханты-Мансийского района на 494, Советского - на 260 человек.

Слабо работали поселковые библиотеки Советского района. Все основные показатели ниже, чем в 1972 году. Обрацаемость с 1,9 снижена до 1,5 раза. Только в Коммунистической библиотеке обрацаемость общественно-политической литературы составила 1, а в Малиновской, Зеленоборской, Агиришской 0,4 - 0,5 раза. По соцобязательствам обрацаемость общественно-политической литературы должны иметь 1,7 раза.

Обрацаемость общественно-политической литературы в Б-Атлымской, Сергиинской библиотеках Октябрьского района, Листвиничной Кондинского района вызывает сомнение.

Библиотеки	Книжный фонд	Выдано	Обрацаемость
Б-Атлым	730	3309	4,5
Сергино	715	3420	4,7
Листвиничный	1018	3494	3,4

Низкий процент охвата библиотечным обслуживанием остается по отдельным Советам и населенным пунктам: Заццево-

Реченский сельский Совет - 38%, Сараннаульский - 32, Белоярский - 33, Тром-Аганский - 26%, Луговая - 29, Мортка, Кума - 30%, Карымский - 28, в поселках Сараннауль - 16, Полноват - 25,5%

В среднем на I тыс. сельского населения всего лишь 264 читателя. 26,4% населения обслужено библиотеками.

Анализ отчетов показал, что из 76 библиотек используют МБА только 38. Сельские библиотеки обращаются к нему очень слабо. Так, в окружной библиотеке пользуются МБА только 29. Районные библиотеки недостаточно ещё пропагандируют и приучают библиотекарей села пользоваться МБА.

В большинстве библиотек отсутствуют каталоги, там, где они составлены - требуют редакции.

Ознаменовать четвертый год пятилетки новыми свершениями на всех участках коммунистического строительства - таков девиз определяющего.

Для библиотекарей, работающих на селе, это означает содействие интенсификации всех отраслей народного хозяйства путем пропаганды литературы и документов о новейших достижениях науки и техники, об опыте новаторов, передовиков соревнования.

Библиотекари обязаны принять участие в разработке программы изучения передового опыта победителей социалистического соревнования.

Систематичность массово-политической работы, творческий, конкретный подход к ней с учетом местных условий, тесный контакт с Советами, общественность обеспечит её успех.

Обзор составлен на основании статистических, информационных отчетов.

Составитель И. Осинцева